免费学前教育将分步推进

国家和地方财政共同发力 免费但不降质

近日,国务院召开常务会议,部署逐步推行免费学前教育有关举措,减轻育儿成本。那么,究竟如何推进?这笔资金从哪来?各地有没有先行先试的经验?记者就此采访了相关专家。

现状 循序渐进扩大受益范围

目前,幼儿园收费项目主要包含保教费、伙食费,部分寄宿制幼儿园可能还包含住宿费,据了解,全国已有多地先后实施过减免保教费政策。

中国教育科学研究院基础教育研究 所副研究员高丙成指出,各地实施的方法、路径、策略还是有差异的,免费的以大班为主,经费都是由地方财政承担。

推进 免费资金国家地方共担

本次国务院常务会议明确提出,将 指导各地细化方案,按照分担比例安排 好补助资金,确保按时足额拨付。专家 表示,这意味着国家财政和地方财政将共同发力。

中国教育科学研究院教育财政研究 所所长研究员王建认为,已经连续实施了 4轮的学前教育行动计划,中央设立的专 项资金,带动了地方大量投入。学前教育 占财政性经费的支出差不多是6.2%,这一 次学前教育免费资金实际上要求中央和 地方来按比例分担,这样学前教育经费的 资金会更充裕,也更具有可持续性。

专家表示,从国际经验来看,免费学前教育多数采取循序渐进的方式,从年限、群体、空间、经费项目等方面有序推进,逐步扩大受益对象范围。

保障 完善机制免费不"降质"

逐步推行免费学前教育,可以降低家庭保育教育的成本,积极回应了民生 关切。当前,随着老百姓对高质量教育 水平的追求,很多人也提出,"免费"的同时,如何保证质量?

当前,我国学前教育普及普惠水平已大幅提高,2024年,全国学前教育毛人园率已达到92%,普惠性幼儿园在园幼儿占比达到91.61%。从普及普惠到逐步免费,专家表示,这背后其实离不开国家对学前教育投入机制的不断完善。

专家指出,免费不等于降低学前教育的质量,而是政府全额或者主要承担学前教育成本,这也将有助于各地改善幼儿园教育教学质量。但需要政府加强对幼儿园的动态监管和规范,确保每一分投入都转化为儿童的发展成果。此外,还要进一步完善财政的投入机制,结合经济社会发展水平和各地实际,科学核算办园成本,建立经费的动态调整机制。

免费学前教育不是强制性的

这几天,关于免费学前教育的活题引 发很多人的讨论,有网友提出,学前教育 免费了是不是会纳入义务教育,免费和义 务有何区别?

北京师范大学教育学部教授梁文艳认为,逐步推行免费的学前教育,它和义务教育有根本性区别,区别就在于法律定位和实施范围的不同。义务教育是由"义务教育法"法律层面强制规定的教育,适龄儿童必须接受9年义务教育,国家和家长负有保证履行法定义务的责任,它的特征是既是免费的,又是强制的,不送孩子入学属于违法。免费学前教育的政策,不具有强制入园率,保证每个儿童都有机会,公平享受入园的机会,但是没有强制要求每个孩子入园。

英国实施网络保护新规 防止儿童接触有害内容

英国7月25日正式实施网络安全新规,包括要求企业采取用户人脸识别,防止儿童接触有害网络内容。

新规要求相关网站和应用程序必须 通过人脸识别和信用卡验证等方式核查 用户年龄,防止儿童接触自杀、自残、色情 等有害网络内容。

此次新规源自英国 2023 年生效的《在线安全法》。该法规定,相关技术企业有法律义务为用户提供上网保护,包括确保删除非法内容,通过条款和条件履行社交媒体平台在用户注册时向用户作出的承诺,为用户提供可以过滤掉不想看到内容的选项。

违反这项法律的企业可被处以最高 1800万英镑(约合2400万美元)或其全球 营业额10%的罚款,以其中较大金额为 准,且企业高管可能被追究刑事责任。

据新华社

美国丹佛机场飞机起火 **乘客从充气滑梯逃离**

美国丹佛国际机场7月26日下午出现紧急状况:一架民航客机起火,乘客从充气滑梯逃生,所幸无重大伤亡。

美联社援引美国联邦航空局消息报道,涉事飞机为美国航空公司一架波音737 MAX 8型客机,目的地是迈阿密,机上载有173名乘客和6名机组人员。在飞机起飞过程中,机组人员报告起落架可能出现故障。

17岁乘客谢伊·阿米斯特德说,飞机在跑道上滑行,先是发出"嘭"的巨大声响,然后开始剧烈晃动,接着机身滑向跑道左侧,最后猛地刹停。当地媒体播放的视频显示,乘客们纷纷从机身前侧放下的充气滑梯滑下,有的拿着行李,有的抱着孩子,机身后部散发出浓烟。丹佛消防部门说,机身有一处起火,已被消防员扑灭。

乘客们逃离客机后乘大巴前往航站 楼。一名受伤乘客前往医院接受治疗,伤 势不重;另有5名乘客轻伤无需治疗。

据新华社



7月27日,参赛选手们跃入新安江中参加"夏日冬泳"。

当日,建德17℃新安江"夏日冬泳"挑战赛在浙江省杭州建德市开赛。本次比赛设置了耐寒勇士横渡新安江团体挑战赛、耐寒勇士畅游新安江和17℃新安江"逆流勇进"桨板挑战赛三项赛事,吸引了2800余名游泳爱好者参赛。从新安江大坝坝底喷涌而出的江水水温常年保持在17℃左右,每年吸引着来自全国各地的冬泳爱好者慕名前来畅游体验。 新华社记者 徐昱 摄

日本多地严重缺水

水稻产区面临"新米危机"

日本媒体7月27日报道,由于近期 遭遇高温天气,降水量较往年同期大幅 减少,日本多地严重缺水。受此影响,部 分地区水库蓄水量告急,水稻长势缓慢, 新米收成面临危机。

日本近日遭遇"灾害级"酷暑,局地气温逼近40摄氏度。日本气象厅27日发布的数据显示,当天全国900多处观测点中,有193处测得35摄氏度以上的酷暑天气。日本气象厅和环境省向全国47个都道府县中的20个发布"中暑警报"。

由于高温少雨持续,福井县、新潟县

和长野县等地严重缺水,水稻长势受影响。福井县一名水稻种植户表示,由于降水稀少,稻田已干燥开裂,稻叶发黄。与往年相比,他种植的水稻米粒偏小,品质等级将下降,预计产量也会减少。

新潟县上越市同样情况严重。当地 一名水稻种植户表示,由于所种水稻大 部分因缺水枯萎,他不得不放弃培育,改 为用作家畜饲料。

上越市连日来没有降雨,当地一处主要水库蓄水量截至25日已降至16.3%。当地政府呼吁相关区域民众节水

40%以上,并将采取其他措施应对缺水。 此外,宫城县、兵库县部分水库蓄水量也 告急,有些水库甚至面临无水的状况。

去年夏季,受极端高温致大米歉收 等因素影响,日本大米价格大幅上涨。 去年8月,气象部门发布日本东部太平 洋南海海槽发生大地震可能性增高的警 示,引发民众囤米潮,日本一度出现"米 荒"。

按日本媒体说法, 酷暑天气对今年 新米价格的影响令人担忧。现阶段, 日 本新米价格走向尚不明朗。 **据新华社**